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A távozó polgármester
Az adminisztrációban nálunk divó 

váltógazdasági rendszer mellett általá­
ban nem kelt különösebb feltűnést, ha 
egy tisztviselő elhagyja a helyét. A fő­
ispánokat felváltják, ha kormányuk 
megbukik, a jegyzőt tizenkét órán belül 
menesztik és leváltják még a köz- 
rendőrt is, ha véletlenül eiég merész, 
vagy elég könnyelmű volt arra, hogy 
„exponálja“ magát politikailag. Mond­
juk, nem nagy és főképen nem szo­
katlan dolog egy tisztviselő távozása, 
de a novisadi közvélemény, amely egy 
lemondást magában foglaló kérvény 
végleges elintézésére egy álló hétig 
várt aggódó figyelemmel, joggal teszi 
fel a kérdést: Miért kellett távoznia 
dr. Sztefanovics Zsarkó polgármes­
ternek ?

Az ö működésének kritikusai nem 
mi vagyunk. Ez a város, ennek a vá­
rosnak rendje, békessége, minden ut­
cája és tere, valamint az uj közintéz­
mények egész sorozata az ő eredmé­
nyes munkálkodásának mindennél be­
szédesebb dicsérete. Reprezentatív egyé­
nisége méltó képviselője volt a szerb 
Manchesternek és hozzáférhetetlen be­
csületessége, lankadatlan munkabírása 
garanciája nemcsak a városi adminiszt­
ráció működése zavartalanságának, de 
Novisad nagyszerű jövőjét egyengető 
tervek mielőbbi megvalósításának is. 
Példaképe volt a lelkiismeretes tiszt­
viselőnek, modorában feltétlen ur, szí­
vélyességében utánozhatatlan, művelt­
ségében européer. Két év alatt rendet 
teremtett minden hivatali szobában és 
a feltétlen rend kötelességét odaparan­
csolta mindenüvé, ahol rendet követelt 
a közérdek.

Vájjon ezért kellett-e távoznia a 
polgármesteri székből ?

Nem akarunk ehelyütt azokra a köz- 
intézményekre hivatkozni, amelyeket az 
ő munkássága hivott elő a semmiből 
és nem akarjuk ehelyütt azokat a 
nagyszabású városszépitészeti és város- 
fejlesztési terveket ismertetni, amelyek 
még szebbé és még nagyobbá tehették 
volna Novisadot, s amelyek megvaló­
sulását most lehetetlenné tette a pol­
gármester lemondása. A város tudja, 
hogy dr. Sztefanovics Zsarkóban a 
legmunkásabb, a legkorrektebb és leg- 
példásabb tisztviselőjét veszítette el.

Ezen nagyszerű tulajdonságokon kí­
vül vájjon még mivel vádolható a le­
mondott polgármester ?

A háromnyelvű Novisadon még soha 
senki annyi tapintattal, annyi jóindu­
lattal és annyi diplomata-készséggel 
nem simította el a néha ki nem kerül­
hető nemzetiségi súrlódásokat, mint ő. 
Ha voltak meggondolatlanul és oktalan 
hevességgel felidézett harcok, s ha 
azokat döntés végett az ő Ítélete alá 
kellett bocsájtani, ez az ítélet mindig 
okos, bölcs és higgadtan megfontolt 
volt. Nem ismerte a nemzetiségi gyű­
lölködést és csak munkásság és be­
csületesség szerint tudott különbséget 
tenni polgár és polgár között.

Vájjon ezért kellett-e otthagynia 
helyét?

Nem volt pártpolitikus. Aki komoly 
elhatározottsággal akar dolgozni és 
teremteni, az nem is lehet az. Politikai 
jelszavak sohasem hangzottak el a 
polgármesteri szobában. Munkás volt 
csak, aki fanatikusa volt annak a hit­
nek, hogy csak az a jó hazafi, aki 
dolgozik. A munka megmaradt ideál­
jának akkor is, amikor a túlfűtött na­
cionalista jelszavak konjunktúrája teljes 
felfordulással fenyegette az egész vá­
rost. Nem értjük a „harcot“ amelyet 
nem „felülről“, de túlságosan alulról 
indítottak meg köztiszteletben álló sze­
mélye ellen. Nem értjük a politikát,

amely nacionalista kurzust vall és 
megengedi, hogy legértékesebb mun­
kásait intrikák helyeik elhagyására 
kényszerítsék. Nem értjük ezt a várost 
sem, amely nem mozdult meg egy 
emberként, hogy maradásra bírja a

I polgármestert, akinek távozása többet 
I jelent, mint jó alkalmat szépen csengő 

szavak elmondására. Mi most már nem 
is a távozást fájlaljuk. Az tény és most 
már meg nem változtatható. Mi most 
már csak Novisadot sajnáljuk . . .

Herriot nem mond le
P á r i s. A külügyminisztériumban 

tegnap Herriot elnökletével miniszter- 
tanács volt a pénzügyminiszteri érte­
kezlet olyan kérdéseiről, amelyekben 
még nem jött létre megegyezés. A 
szövetségesközi hadiadósságok kérdé­
sét is megbeszélték. Délután újabb ér­
tekezlet volt, amelyen a jelenleg sző­
nyegen lévő pénzügyi problémákat 
tárgyalták meg. Az értekezleten részt- 
vett Clementel pénzügyminiszter, Lou-

cheur, Louis Dubois, Leon Blum Ber- 
gery és Aaron. Ez azért érdekes, mert 
Herriot igy elnöklésével cáfolta meg a 
betegségében bekövetkezett súlyos for­
dulatnak és távozásának hírét.

Az éjszakai párizsi jelentések szerint 
Herriot miniszterelnök egészségi álla- 

j pota napról-napra megnyugtatóbb és 
már bizonyos, hogy a miniszterelnök a 
kamara január 13-iki megnyitó-ülésén 
részt vehet.

Szabadlábra helyezték
a szuboticai Magyar Párt letartóztatott vezetőit

A szuboticai törvényszék vádtanácsának döntése
Súboticai tudósítónk jelenti: Egész 

Szubotica magyar lakossága, de a Vaj­
daság magyar közvéleménye is lázas 
érdeklődéssel tekintett az ismeretes 
súboticai letartóztatások további fejle­
ményei, főképpen a súboticai törvény­
szék vádtanácsának szombatra várt 
döntése elé. A közvélemény teljesen 
egységes volt azon felfogásában, hogy 
a letartóztatottak mindegyike ártatlan, 
miután úgy politikai múltjuk, mint 
egyéni és politikai tisztességük egy­
képpen kizárják azt a lehetőséget, hogy 
a terhűkre rótt cselekményeket elkö­
vethették volna. Az összes gyanúsítot­
tak minden, legcsekélyebb részletre is 
kiterjedő kihallgatása, valamint a „Hír­
lap“ üzleti könyveinek átvizsgálása 
után a nyomozás befejeződött és szom­
baton délelőtt végre sor kerülhetett 
arra, hogy a súboticai törvényszék 
vádtanácsa foglalkozzék a további 
fogvatartás, vagy a szabadlábrahelye- 
zés kérdésével. A vádtanács döntése 
teljes mértékben igazolta a kövéle- 
ménynek Sántháék ártatlanságába ve­
tett hitét, amennyiben

elrendelte az összes gyanúsítottak 
azonnali szabadlábra való he­
lyezését.

A súboticai jelentéshez kevés hozzá­
tenni valónk van. A letartóztatásokkal 
kapcsolatosan a „Délbácska“ tegnap­
előtti számának vezetőhelyén, többek 
között a következőket irtuk:

„Dr. Sántha György nem lehet 
bűnös, mert a maga nyílt, egy­
szerű, őszinte és becsületes ma­
gyarságában nem lehet bűnre kap­
ható még azon a szűk haláron

belül sem, amit mifelénk is agy 
hívnak, hogy politika. Nem lehet 
bűnös, mert a magyar kisebbségi 
politikának — mondjanak akármit 
is Pribecsevics lapjai — nincsenek 
bűnei, nincsenek tévutai és nem 
léphet félre az sem, aki mint a 
Magyar Párt országos elnöke, 
ennek a politikai pártnak és pro­
gramúinak hivatalos képviselője. 
Dr. Sántha György és letartózta­
tásban maradt társai soha nem 
élhettek vissza azzal a bizalom­
mal, amely személyükkel szemben 
olyan osztatlanul nyilvánult meg 
minden időkben. Politikai józan­
ságuk, feltétlen becsületességük, 
testvérkezet kereső magyar jósá­
guk ennek még a lehetőségét is 
kizárja. Olyan ez a vád, mint — 
egyszerű példával élve — a derült 
égből lecsapó — hogy úgy mond­
juk, villamos kisülés. Hiszen itt 
van mögöttük és itt van mögöt­
tünk a magyar kisebbségi politika 
hetedjéiévcs útja. Ezen idő alatt 
a letartóztatottak mindegyike ép­
pen elégszer nyilatkozott c's éppen 
elégszer cselekedett. Lehet-e, hogy 
mindez csak hazugság volt?"

Ez volt a mi hitünk és ez volt a 
magyarság hite a súboticai törvény­
szék vádtanácsának döntése előtt is, s 
nekünk — minden oktalan meghurcol­
tatáson és minden szenvedésen túl — 
elégtétel, hogy dcnunciáns Fíirthökre 
(Fürst) és a magyarság minden más, 
született ellenségeire való tekintet nél­
kül aj örvény felold bennünket a vád 
és következményei alól...

A szovjet bécsi nagykövete
a balkáni bolsevista ellenes blokkról

BUDAPEST. A Világ bécsi munka­
társa beszélgetést folytatott Joffeval a 
szovjet bécsi nagykövetével. Joffe a 
Balkánon megalakított bolsevista elle­
nes blokkról a következőket mondta:

— Az a véleményem, hogy a Bal­
kán-államoknak a bolsevista veszede­
lem ellen való blokkja nem áll fenn és 
nem is állhat fenn, abból az egyszerű 
okból, mert az egyes Balkán-államok­
nak az érdekei nagyon ellentétesek. 
Egyébként is már most is egész vi­
lágos, hogy az a nagy lárma, amelyet 
a bolsevista veszedelem miatt csap­
nak, lényegileg arra volt jó hogy az 
egyes érdekelt országokon belül a re­
akciót megerősítsék.

A Balkánon a reakció terjeszti ezt a 
mesét az állítólagos bolsevista vesze­
delemről, hogy ezzel alkalmat nyerjen

a neki politikailag és társadalmilag 
kellemetlen elemek elnyomására. Ter­
mészetesen emiatt a bolsevista vesze­
delem miatt csapot lárma az orosz 
népnél nagy elkeseredést váltott ki, és 
nagyon megnehezítette a megértés lét­
rejöttét Oroszország és a Balkán-álla­
mok között. A szovjetköztársaság szá­
mára természetesen nem sürgős ez a 
megállapodás. Az ellenpárból azonban 
ezt nem lehet feltétlenül mondani. E- 
zenkivül történeti tapasztalat mutatta, 
milyen veszedelmes dolog a fegyvere­
ket csörtetem', még akkor is ha-ez csak 
szavakban történik. Voltak olyan ese­
tek, amikor hasonló atmoszférában 
egészen váratlanul a fegyverek ésaz 
ágyúk maguktól sültek cl.

Szovjetoroszországnak Romániához 
való viszonyáról a következőket mondta:

— A Szovjetorosz ország és Romá 
nia közötti tárgyalások alapelveit és a 
két ország közötti megegyezésnek a 
lehetőségét a bécsi konferencián a szov­
jet-kormány teljesen világosan körvo­
nalazta. Ha a román kormány nem ra­
gaszkodnék Besszarábia annexiójához 
és beleegyezne a népszavazás elren­
delésébe, úgy azt hiszem, hogy a tár­
gyalásokat minden további nehézség 
nélkül felvehetnők és kedvező ered­
ménnyel végződnének.

Arra a kérdésre, hogy mi igaz a 
Trockij és Zinovjev közti harcról, ezt 
mondta Joffe:

- Mindezek a híresztelések, ame­
lyek ezzel az irodalmi polémiával és 
Trockij legutolsó könyvével kapcsolat­
ban az egész európai sajtóban elter­
jedtek, — az első szótól az utolsóig 
koholmányok. Tisztán pártpolitikai jel­
legű vitáról van szó, amely csakis a 
párt keretén belül játszódik le.

A magyar választójog 
tárgyalása

Elkészült a magyar választótörvény
Budapestről jelentik : A belügy­

miniszter már majdnem teljesen be­
fejezte a választójogi törvényjavaslat 
előkészítését és most már csak néhány 
részletkérdésről folytat tárgyalást az 
illetékes tényezőkkel. A belügyminisz­
térium törvényelőkészítő osztálya már 
a választójogi törvényjavaslat indoko­
lásának megszerkesztését befejezte és a 
belügyminiszter közölte a miniszter- 
elnökkel, hogy valószínűleg a jövő heti 
rendes minisztertanácson a kormány 
tagjai elé terjeszti választójogi törvény- 
javaslatát.

Rádicsék letartóztatása
A vizsgálóbíró még nem döntött 

fogvatartásuk ügyében
Zagreb. A letartóztatott Rádics-párti 

képviselők mind az ügyészségi fog­
házban vannak, ahol a vizsgálóbíró 
már ki is hallgatta őket, eddig azon­
ban még nem döntött arra vonatkozó­
lag, hogy szabadlábra helyezi-e őket, 
vagy elrendeli-e a vizsgálati fogságot.

jelölések o Vajdaságban.
A független munkáspárt jelölése

A Davidovics féle demokrata párt a 
noviszádi járásban dr. Abaffy Cyril 
zemuni ügyvédet a horvátországi evan­
gélikus egyház világi felügyelőjét je­
lölte. A független munkáspárt is állít 
listát a noviszádi kerületben. A lista­
vezető Salanta András lesz.

Tőzsde
*

Zürich, január 10. (Zárlat) Beo­
grad 915, Newyork 51720, London 
24755, Páris 2773, Milano 21 67, 
Prága 15-55, Bécs 0007275, Buda­
pest 0007150, Szófia 375, Bukarest 
265, Szaloniki —, Berlin 123 10, 
Brüszszel 2575, Amsterdam 20975, 
Athen —•'—.

Beograd, jam 10. Páris 325"—, 
London 27675, Milano 255'—, Newyork 
6075, Genf 1172'—, Prága 18650, 
Bécs 00887, Budapest —•—, Buka­
rest —■—, Szaloniki —-■—, Amsterdam 
—'—, Berlin —'—, Szófia —•—.

- - A Novisadi Magyar Párt százas
bizottsága vasárnap délután .7 órakor 
ülést tart.
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Készülnek a választási 
igazolványok

A város január hó 20-án kezdi meg 
a kikézbesítést

A novisadi törvényszék egy héttel 
ezelőtt fejezte be a választói névjegy­
zékek kiigazítása körüli munkálatait s 
a névjegyzékek néhány nappal ezelőtt 
visszakerültek a városházára A főjegy­
zői hivatal a választási törvény vonat- 
le zó szakasza alapján azonnal meg­
kezdte az egyes novisadi szavazó­
kerületek névjegyzékének összeállítását.
A szavazók kerületenkinti beosztása 
után azonnal megkezdik a névre szóló 
választási igazolványok kiállítását. Ez 
a munka, mint illetékes helyen velünk 
közölték, körülbelül tiz napot fog 
igénybe venni, s akkor, körülbelül ja­
nuár 20-án megkezdik az igazolványok 
szétküldését. Az érdekeit választópol­
gárokat már most felszólítjuk az iga­
zolványok megőrzésére, mert azt a vá­
lasztási elnökök előtt mindenkinek fel 
kell mutatnia. Az igazolvány nélkül 
senki szavazati jogával nem élhet.

A francia sajtó Rádicsék 
letartóztatásáról

Parisból jelentik: A francia sajtó be­
hatóan foglalkozik az Obznana kiadá­
sával és Rádicsék letartóztatásával. A 
„[.'Information“, a „La Journée Indust­
rielle“ és a „Le Quotidien“ Herriot I 
miniszterelnök lapja erősen támadják j 
Pasicsot és Pribicsevicset. A „Le Quo- j 
tidien“ azt irja, hogy az Obznana kia- ! 
dását és Rádicsék letartóztatását állam­
csínynek minősíti. A Pasics kormány 
által foganatosított intézkedéseknek 
még súlyos következményei lehetnek.

Ezzel szemben a jobboldali sajtó 
egy része helyesli a kormány intézke­
déseit, mert Rádics veszélyeztette az 
SIIS állam egységét. Az angol konzer­
vatív lapok is megelégedésüket fejezik 
ki a kormány intézkedései felett

is. Genua, Nápoly, Brindisi és Ancona 
kikötőiben külön bizottságokat állíta­
nak fel, amelyek a zarándokok segít­
ségére vannak és hasonló hivatalos 
bizottságok lesznek Pompeiben, Loret- 
tóban és Assisiban is. Ezeken kívül 
álandó szorgos felügyelet és ellenőrzés

alatt tárták az állomási vendéglőket és 
különösen figyelik a vasúti személyzet­
nek a zarándokokkal szemben tanúsí­
tott magatartását, amelynek a lcgud- 
variasabbnak kell lennie. A távírda és 
telefonforgalom fejlesztése érdekében 
szintén történtek intézkedések.

A csehországi kultúrharc
A Délbácska legutóbb részletesen 

beszámolt azzal a vallásügyi harcról, 
amely Csehszlovákiában a róni. katlí. 
egyház és a politikai pártok között 
tört ki a szlovenskói püspöki kar kö­
zös pásztorlevele miatt. Ebben, amint 
ismeretes, a püspöki kar felszólítja a 
híveket, hogy minden szociálista szer­
vezetekből és a szociálista pártból is 
lépjenek ki, amiért hetek óta 
tartó éles küzdelem indult meg úgy, 
hogy Marmaggi pápai nuncius is jónak 
látta közbelépni. Prágai jelentés sze­
rint a pápai nuncius felkérte Kmetyko 
Károly nyitrai püspököt, hqgy a neve­
zetes pásztorlevelet egyelőre ne olvas­
tassa fel az egyházmegye templomai­
ban. A besztercebányai püspök szintén 
hasonló utasítást kapott a Vatikán prá­
gai képviselőjétől. Ebben a két egy­
házmegyében ugyanis érthetetlen okok­
ból még nem hirdették ki a pásztor­
levelet.

A belső ellentétek politikai jelentő­

ségét jellemzi Stribruy vasutügy mi­
niszter nyilatkozata, aki kijelentette, 
hogy pártja okvetlenül az egyház és 
állam szétválasztását követeli a koalí­
ciótól, ha másként nem lehet, úgy a 
cseh néppárt nélkül egy kisebbségi 
kormány utján.

Nagy” feltűnést keltett a kérdésben 
megindult nyilatkozatok tömegébnn 
Ruszinszko volt teljhatalmú miniszte­
rének az a kijelentése, hogy a rom. 
kath. egyház óriási összegekkel támo­
gatta mindig az államellenes propagan­
dát. A püspöki pásztorlevél tehát álta­
lános támadás a szocializmus ellen.

A kassai államügyészség, elkobozta 
a Kassai Újságnak azt a számát, ame­
lyekben az egyházi büntetésekről van 
szó. A Slovak cl mii lap az igazságügyi 
minisztert vonta felelősségre a kassai 
ügyészség eljárásáért s fölteszi a kér­
dést, hogy minő álláspontot foglal el 
a néppárt a püspöki pásztorlevél el­
kobzása miatt.

Dr. Szíefáíiovics Zsárkó távozása.
A polgármester tegnap délelőtt féltizenkettökor átadta hivatalát Lákics 

János polgármester helyettesnek
Dr. Sztefánovics Zsárkó erre déJ előtt 

fél tizenkét órakor átadta a polgármes-

Az olasz kormány
kedvezményei a szent évi 

zarándokoknak
Rómából jelentik: Még az elmúlt év 

augusztusában Ciano miniszter kezde­
ményezésére az olasz kereskedelmi mi­
nisztérium kebelében egy tanácsadó 
bizottság alakult, amelynek Pannunzia 
szenátor vezetése alatt feladata az volt, 
hogy a Szent Évre az igen nagyszá­
múnak ígérkező idegenforgalomnak mi­
nél több könnyítést és kedvezményt 
nyújtson. Ennek a bizottságnak a mun­
kája azt eredményezte, hogy a vasuta­
kon eddig megadott nagy kedvezmé­
nyeket most kiterjeszti az összes helyi­
érdekű és közúti vasutakra, valamint 
autójáratokra és a főhajózási vasutakra

A belügyminisztérium BBB osztályá­
nak távirata, amely közölte dr. Sztefá­
novics Zsárkó polgármesterrel, hogy a 
belügyminiszter elfogadta nyugdíjazása 
iránti kérvényét, még pénteken este 
megérkezett Sziiepcsevics Milán fő­
ispán elmére.

Sziiepcsevics Milán főispán tegnap 
délelőtt közölte dr. Sztefánovics 
Zsárkó polgármesterrel, hogy a belügy­
minisztérium távirata megérkezett, 
amely a nyugdíjazás iránti kérvény el­
fogadását közli és egyúttal a polgár- 
mesteri teendők végzésével Lákics Já­
nos polgármesterhelyettest bízza meg.

téri hivatal vezetését Lákics Jóváírnak.
Ekkorra összejöttek a városi tanács 

tagjai is a polgármester hivatalában, 
hogy megtartsák a heti rendes tanács­
ülést. Dr. Sztefánovics Zsárkó közölte 
a tanács tagjaival, hogy hivatalát át­
adta Lákics Jóváírnak, utána pedig el­
búcsúzott a tanács tagjaitól és meg­
köszönte nekik, hogy munkájában, 
amellyel mindig csak a város érdekeit 
szolgálta, támogatták. Néhány perccel 
12 óra előtt pedig elhagyta a város­
házát dr. Sztefánovics Zsárkó.

Szerdán megalakul a német kormány
Luther pénzügyminiszter a dezignált kancellár

Berlin. Marx kormányalakítási kísér­
letének meghiúsulása után, Ebert elnök 
ma Luther dr. birodalmi pénzügyimi­
nisztert bízta meg kormányalakítással. 
Luther dr. minden valószínűség szerint 
a német nemzetiekkel, és a német nép­
párttal igyekezni fog olyan kormányt 1 
alakítani, amely lehetőleg széles par­
lamenti bázison fog állni. Hogy a cen­
trum és a demokraták milyen állás­

pontot fognak elfoglalni a kísérlettel 
szemben, az még teljesen bizonytalan. 
Viszont bizonyos, hogy a szociáldemo­
krata párt az esetleges Luther-kormány- 
nyal szemben, amelyben a német nem­
zetiek is helyet foglalnak, a legélesebb 
ellenzéki álláspontot fogja elfoglalni.

A centrum nem fog belépni a kor­
mányba, de úgy határozott, hogy egye­
lőre a semlegesség álláspontjára he­

lyezkedik, sőt az sincs kizárva, hogy 
a legelső bizalmi szavazatnál a kor­
mány mellett fog szavazni, hogy ezzel 
lehetővé tegye a politikai válságnak 
gyorsabb megoldását.

Ilyen körülmények között Luther dr. 
esetleg számíthat a parlamenti többség 
bizalmára. Az uj kormány valószínűleg 
már szerdán megalakul.

A porosz országgyűlés elnökéül teg­
nap Bartels szociáldemokrata képviselőt 
választották meg. Az uj elnök a mai 
ülés megnyitása után tiltakozó nyilat­
kozatot olvasott föl azzal kapcsolatban, 
hogy a kölni zónát a szövetségesek 
nem ürítették ki.

A nyilatkozatot, amelyben óvást emel 
a kölni zóna megszállásának meg­
hosszabbítása ellen, a képviselők — a 
kommunisták kivételével — állva hall­
gatták meg. A nyilatkozat rámutat arra, 
hogy azok az okok, amelyeket a szö­
vetséges hatalmak a megszállás meg­
hosszabbításának az indokolására fel­
hoztak, csupán ürügyek. A nyilatkozat 
hangoztatja ezután, hogy annak a nap­
nak előestéjén, amely egész Német­
országot újabb fölháborodással tölti el, 
a porosz országgyűlés teljes mértékben 
csatlakozik a birodalmi kormány ré­
széről már kinyilvánított tiltakozáshoz.

A tiltakozó nyilatkozat felolvasása 
után Braun miniszterelnök emelkedett 
szólásra és mikor a szószékre lépett, a 
német nemzetiek és a német néppárt 
tagjai elhagyták az üléstermet a közép­
pártok és a baloldali pártok „pfuj„- 
kiáltása közben. A tüntetést az ma­
gyarázza meg, hogy Braun miniszter- 
elnök a szocialista párthoz tartozik.

Braun miniszterelnök kifejtette, hogy 
a porosz kormány a maga részéről 
csatlakozik az országgyűlés elnökének 
nyilatkozatához. A kormány is a biro­
dalmi kormány által már kifejezésre 
juttatott nézetét vallja, hogy tudnillik 
még abban az esetben is, ha a meg­
szálló hatalmak jegyzékében felhozott 
és állított tények jórésze valónak bi­
zonyulna, ez nem tenné jogosulttá az 
olyan nagy horderejű rendszabályt, 
mint amilyen a kölni zóna kiürítésé­
nek elodázása. 'Az állított, de eddig 
még be nem bizonyított mulasztások­
ból nem lehet komolyan azt a követ­
keztetést levonni, hogy katonailag ve­
szélyeztetve lenne a francia állam, 
amely ma Európa legerősebb had­
seregével és a modern kor valamennyi 
technikai harceszközével rendelkezik. 
A porosz kormány természetesen min­
den tőle telhetőt meg fog tenni, hogy 
a sújtott lakosság szenvedését meg­
könnyítse és teljes nyomatékkai támo­
gatja a birodalmi kormánynak azt a 
fáradozását, hogy az első zónának, va­
lamint a jogszerűtlenül megszállt Ruhr- 
vidékuek mielőbbi kiürítését elérje.

Ghandi mozgalma 
megbukott

Feladják a passzivitást Daz ügy­
véd lett az indiai szabadságharc 

vezére
Több kötetes munkában ki lehetne 

mutatni, hogy mekkora befolyása volt 
a világ kialakulásában az eröszaknél- 
kiiliség elvének. A kereszténység, mo­
ralisták és vallásfilozófusok szívesen 
szoktak hivatkozni e tényre, az erő­
szaknélküliségnek diadalra jutását je­
lentette az erőszak felett. Lehetne emlí­
teni még néhány hasonló szellemi moz­
galmat. De, ha igy is van, a történe­
lem tanúságai szerint egy bizonyos 
időpontban a kereszténység erőszak- 
nélküliségének elve is fegyvert fogott, 
agresszív lett és a lelki hatalom mellé 
igyekezett megszerezni a földi lét ha­
talmát is, a fegyvert.

A legmodernebb történeti korszakban, 
Indiában zajlott le hasonló szellemi 
mozgalom. E mozgalom élén Ghandi 
állott. Többszázmillió ember szellemi 
felszabadításáról, egy világra szóló eti­
kai tettről volt szó és az egész világ, 
különösen Romain Rolland hatalmas 
Ghandi-könyve után, izgatottan leste, 
hogy mi lesz, fog-e győzni, tud-e 
győzni az erőszaknélküliség elve a 
britt imperiálizmus felett vagy sem ? 
Az emberiség igen nagy része szkep­

tikus volt, hiszen a történelem kiala­
kulásának törvényeit még egyetlen nép 
sem tudta kijátszani. De igen sokan 
voltak, akik azt mondották: miért nem? 
Az ázsiai népeket nem lehet az euró­
pai történelem mértékével mérni és 
Ghandit magát sem, hiszen egy euró­
pai Ghandi abban a regényes formá­
ban, ahogyan India lakossága élén 
megjelent, el sem képzelhető.

Sajnálatosképpen azoknak volt iga­
zuk, akik bejósolták, hogy Ghandi le 
fog törni. Morálisan tovább hat — két­
ségtelen, de a politikának más utjai 
vannak, mint a morálnak és Ghandi 
nem politikus. Jellemző, hogy Ghandit 
nem a britt erőszak törte le ezúttal, 
hanem maga a mozgalom törte le 
önmagát.

Összegyűl az indiai
nemzeti kongresszus

Minden év decemberében összeül az 
indiai nemzeti kongresszus, hogy a 
nemzeti mozgalomnak további útjait 
meghatározza. E kongresszus még a 
Ghandi által kidolgozott programúi 
alapján gyűlt össze. Maga a kongresz- 
szusi passzív választói jog is vissza­
tükrözted Ghanhi koncepcióját. E vá­
lasztói jog feltétele, hogy csak az lehet 
a kongresszus delegátusa, aki havonta 
legalább kétezer yard pamutot fon, 
vagy fonat. Hogy ezt megérthessük, 
vissza kell térnünk Ghandi gazdasági 
prommjához. Ghandi hadat üzent az

angol iparnak és elrendelte, hogy a 
lakósság térjen vissza a házi iparhoz 
cs a ruházathoz szükséges gyapjú- 
mennyiséget házilag állítsa elő.

E választói jogot az idei kongresz- 
szus ismét elfogadta, de már szakadá­
sok árán. A jobboldali liberálisok tün­
tetőleg otthagyták a kongresszust. 
Ugyancsak e kongresszus elvetette 
Ghandi legfőbb politikai elvét: a non 
cooperation!, azaz a politikai együtt­
működés megtagadását, amely a gya­
korlatban annyit jelent, hogy egy benn­
szülött indiai nem vesz részt a kor­
mányzat munkájában, adót nem fizet, 
hivatalt nem vállal. Most, hogy ezt az 
elvet feladták, az a helyzet állott elő, 
hogy az indiaiak, akik alatt a hindu­
kat kell érteni, részt fognak venni az 
angolok által kreált parlamentben és 
feladva a passzivitás elvét, kíméletlen 
aktivitásba lépnek át.

Daz, a vezér
Ghandi koncepciójának három tago­

zata van : etikai, politikai és gazdasági. 
E három irányelv rendszer közül kettő: 
a gazdasági és politikai megbukott. A 
kongresszus felhatalmazást adott, hogy 
az indiai képviselők vegyenek részt a 
kamarában, az államtanácsban és a 
végrehajtóbizottságban. Ghandi vissza­
vonul és az indiai nemzeti mozgalom 
vezére most Ghandi nagy ellenfele, 
Daz ügyvéd lesz, aki obstrukcióval fog

küzdeni népének önállóságáért. Az oh- 
strukció pedig nem egyéb, mint tech­
nikai erőszak alkalmazása és igy Indiá­
ban ugyanaz a politikai mozgalom fog 
lezajlani, ami lezajlik a világ többi ci­
vilizált államaiban. A politika és vallás 
nem egyesztethető össze egymással. 
Még Indiában sem. Szomorú tapaszta­
lata ez az ideálistáknak. Szomorú, de 
tanulságos és egyben vigasztaló is.

Mert Daz győzelme Ghmidi felett 
nem az eszme győzelme az erőszak 
felett. Hiszen mind a ketten ugyanazt 
az ideális célt akarják szolgálni. És 
Daz előtörése teljesen eredménytelen 
volna, ha más célt akarna, mint Ghandi. 
Daznak csak az eszközei mások. A 
nyers erőszak sehol a világon nem le­
het tartós, de az ideálizmus sem szá­
míthat győzelemre, ha nem alkalmaz­
kodik a politika szokásos formáihoz 
és fegyvereihez. Szomorú eseménye a 
világnak, hogy csak ideálizmussal nein 
lehet politikát csinálni. Így lesz Ghandi 
korának tragikus hőse. De a tragédia 
kataklizmában nem csak Ghandi tisztult 
meg, hanem az egész világ, mert a 
nem sikerült kísérletek is olyan erő­
forrásai az emberiségnek, mint azok a 
kísérletek, amelyeket a hatalom bevál­
tott. A Niagara önmagában véve ha­
talmas erő. De jelentősége az emberi­
ség történetében csak akkor válik fel­
ismerhetővé, ha óriási turbinák hajtá­
sára praktikusan felhasználják.

I J
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Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
clárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
vKv

cávircd a túlvilágról
A Parisban megjelenő , Journal Me- 

tapsychique"-ban érdekes és nem min­
dennapi vita zajlott le a párisi spiri­
tiszták és a hires csillagász Flanuna- 
ríon között. A vitára egy londoni mér­
nök különös álma adott alkalmat. En­
nek a londoni mérnöknek Glasgowban 
is gyára van, ahol az üzemet Robert 
Mackenzie, a londoni mérnök barátja 
vezette. A mérnök Londonban azt ál­
modta egyszer, hogy Robert Mackenzie 
feldúlt arccal megjelent nála, még pe­
dig éppen akkor, amikor a mérnök egy 
amerikai üzletfelével tárgyalt. A mér­
nök ezért idegesen rászólt Robertre, 
hogy várjon, mert most nem fogad­
hatja, Robert eltávozott, de néhány 
pillanat múlva visszatért és ismét be­
szélni óhajtott a mérnökkel, aki ezút­
tal idegesen mordult rá:

— Nem látja, hogy most cl vagyok 
foglalva. Mi lelte, hogy ma ennyire 
tolakodó?

— Okvetlen beszélnem kell Önnel — 
felette Róbert, számba sem véve a 
szemrehányást. — Meg kell kérnem 
Önt, hogy az ellenem kovácsolt váda­
kat ne higyje cl. En azt, amivel gya­
núsítanak, nem követtem el.

— Tulajdonképpen mivel gyanúsítják?
— Majd megtudja.
A mérnök erre felébredt. Alig törülte 

ki az álmot a szeméből, amikor be­
lépett a szobába a felesége és egy tá­
viratot szorongatott a kezében:

— Képzeld — mondta az asszony 
remegve az izgalomtól —■ arról érte­
sítenek, hogy a glasgowi gyárunk ve­
zetője, Róbert Meckenzie az éjjel ön­
gyilkos lett és azonnal meghalt.

A mérnök erre elmesélte feleségének 
különös álmát és leírta, hogy mint je­
lent meg előtte feldultan és izgatottan 
Róbert, kérve, hogy ne adjon hitelt az 
ellene felhozott vádaknak.

Az esetben az az érdekes, hogy 
Róbert — amint később kiderült — 
saját vigyázatlanságának esett áldo­
zatul, mert ivott egy whiskys üvegből, 
amelybe whisky helyett valami maró 
és mérges folyadék volt.

Angliában tudvalevőleg az öngyil­
kosság bűntett és a törvény szigorúan 
bünteti az esetleg életben maradt ön­
gyilkost. Ugylátszik ezért tartotta Ró­
bert szükségesnek a mérnököt álmá­
ban „értesíteni“ arról, hogy ö nem lelt 
öngyilkos és igy az ellene felhozott 
vád alaptalan.

A francia spritiszták azt állítják, 
hogy a mérnök és az öngyilkos Ró­
hat érdekes esete tipikus példája an­
nak, hogy a túlvilágról telepatikus 
táviratok érkeznek hozzánk. Róbert, 
aki halála előtt néhány órát agonizált, 
halála előtt lelkének minden erejével 
arra gondolt, hogy a mérnököt halála 
valódi körülményeiről értesítse. Az 
üzenet, amint fentebb látjuk, el is ju­
tott a mérnökhöz. Flammarion ezzel 
szemben azt állítja, hogy nem az ago­
nizáló Róbert küldött a mérnöknek 
távirat-üzenetet, hanem a már halott 
öngyilkos szelleme jelent meg a mér­
nök előtt.

Nem tuojuk kinek van igaza. A 
francia spiritisztáknak-e, vagy Flam- 

'marionnak? Állapodjunk meg abban,

hogy: mindegy. De állapítsuk meg azt 
is, hogy a tulvilági táviróhivatal für­
geségétől tanulhatnának a mi földi 
posta- és távirdahivatalaink.

*
— Bírósági szünet a választások 

idejére. A választói törvény értelmé­
ben a bíróságokon január 23-tól feb­
ruár 15-ig szünet lesz.

— Letartóztatták az Orosz-utcai 
verekedés egyik tettesét. Tegnapi 
számunkban részletes jelentést közöl­
tünk arról az Orosz-utcai verekedés­
ről, amelyben két kötelességét teljesítő 
rendőrt súlyosan megsebesítettek. A 
verekedők egyike szombaton délután 
sebeinek bekötözésc végett jelentkezett 
a Safarikova-utcai Mrvos-féle szana­
tóriumban, ahonnét elmondva, — hogy 
sérüléseit hol és hogyan szerezte — 
természetesen azonnal értesítették a 
rendőrséget, amely a verekedő legényt 
azonnal letartóztatta, s a már tegnap 
letartóztatott apjával együtt át fogja 
adni az ügyészségnek. A súlyosan 
megsebesített rendőrök állapotában 
mára javulás állott be.

— A kátyi gör. kel. egyház 
őregharangja, A kátyi gör. kel. szerb 
egyház elöljárósága, mely a környéken 
egyike a legelsőknek szerzett be három 
szépzengésű uj harangot, még 1920- 
ban felbuzdulva azon, hogy a sokkalta 
kisebb német ev. egyház nemrégen 
szintén három harangot szerzett be, 
nyomban elhatározta, hogy egy negye­
dik nagyharangot rendel, amely a 
lyublyanai harangöntődéből a mai na­
pon megérkezett. A 15 métermázsa 
súlyú öreg harangot tegnap szállították 
ünnepi menetben a templomba, annak 
ünnepélyes felszentelésére mint tudó­
sítónk Írja, nagyszabású előkészületek 
vannak folyamatban.

Csafs még ma
a francia filmgyártás remeke,

Páris szenzációja

í) borzalmak háza
a legérdekesebb kalandorregény 

l-ső részének bemutatója az
ODEONBAN

11 órai szórakozás, a látványos­
ságok, érdekes, izgalmas élmények 

rengetegében.

Hányadik évet jeleznek a kü­
lönféle időszámítások? A keresztény 
világ időszámítása mellett, amely Krisz­
tus születésével kezdte újra számlálni 
az éveket, még egész sereg más idő­
számítás is van részben gyakorlatban, 
részben tudományos nyilvántartásban. 
A legismertebb ezek közül a zsidó 
időszámítás, amely ezidőszerint 5685 
évet ir, a bizanci-féle 7433-at, a Julian 
időszámítás 6637-et, a Nabukodnozor- 
féie 1657-et, inig az első olimpiai 
ünnep óta 2703 év, Róma alapítása 
óta pedig 2674 év tellett el. Ezeket a 
számokat természetesen messze túlha­
ladják a kultúrát megelőző idők év­
ezredei.

Gyermckbál. Tegnap délután 3 
órától 6 óráig gyermekbál volt a Szlo- 
boda-szálló nagytermében. A bál min­
den tekintetben kitünően sikerült.

Utaiöbörcndök, Kői Kézitáskák,
s mindennemű BŐRÖVEK, díszműáruk leg­
jobb, legszebb s legolcsóbb kivitelben csak 
a készítőnél E. Ditndmél Nsad, Kr.l>"tra dl)

A borzalmak háza. Valóban 
„A borzalmak háza“ a legjobb cl in 
annak a megjelölésére, ami az Odeon- 
ban szinrekerülő film keretében bonni-v 
tatásra kerül. Masjochin a nagy' 
orosz művész legbravurosabb teljesít­
ményét végzi a darabban. A film I. 
része (6 felvonás) még ma kerül színre 
az Odeonban 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor.

— Nyilatkozat. A Vajdaság január 
4-iki számában egy velem folytatott 
beszélgetést elferdítve, a valóságnak 
meg nem felelően közölt. Minthogy a 
Vajdaság beismerte, hogy a beszélge­
tés nem úgy folyt le, ahogy az a való­
ságban megtörtént, de ezt lapjában 
jóvátenni nem akarta, azért ezúton va­
gyok kénytelen kijelenteni, anélkül, 
hogy a közlemény minden valótlan 
részletére kitérnék, hogy egyetlen szó­
val sem mondottam azt, hogy örülök, 
hogy az uram nem 10 évet kapott,

csak kettőt, amit annál kevésbbé te­
hettem, mert ma is, mint annakelőtte 
rendületlenül meg vagyok győződve, 
hogy az uram ártatlan. A szives köz­
lésért köszönetét mond Kis Viltnosné, 
szül. Zappe Elza.

Minden méretű és minőség ti
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hentier Péter Utódainál, Houisnd,

— A szocialista párt .istája. A
szociáldemokrata párt listáját tegnap 
délben nyújtották át dr. Belajcsics 
Vladimir törvényszéki elnöknek. A lis­
tán a következő jelöltek vannak: lis­
tavezető: Koracs Vitomir; Novisad 
város Divac Nedeljko. helyettese Nc- 
sics Marko zenész; zsabalji járás: 
Gagics Izidor öntőmunkás Szt. Becsej; 
helyettese: Jurisics Antal munkásbizto­
si tó tisztviselő Novisad; novisadi já­
rás: Tatics Pavle, helyettese: Heinrich 
Simon; becsei járás: dr. Szekulics Mi­
lán helyettese Zsivkovics Vladan keres­
kedő Szt. Becsej; titeli járás: Gagics 
Izidor, helyettese: Jurisics Antal.

— Uj ügyvéd Tenierinben. Dr. 
Fehér Mihály ügyvéd, Tenierinben ügy­
védi irodát nyitott.

Uj eszperantókurzus. A novi­
sadi „Esperantista Laborista Ronde“ 
vezetősége ezúton értesíti a n. é. kö­
zönséget, hogy a legközelebbi espe- 
ranto tanfolyamra f. hó 12-én hétfőn 
este 7 órakor kezdődik a Groblyanska 
(Alkotmány) ul. 6. szám alatti refor­
mátus iskolában. Beiratási dij 20 Din. 
Jelentkezni lehet a „Papyrus“ könyv- 
kereskedésében és a tanítás estéjén.

— A „Jugendchor“ dalestélye“. A 
„Jugendchor“ helybeli német dalegylet 
január. 24. dalestélye, mely a Sloboda 
szálló nagytermében rendeznek nagy­
szerűnek ígérkezik. Az estély fénypont­
jai a vendégszereplök éspedig: Fuchs- 
Schild úrnő elsőrangú énekszámai, 
Czebak Malvin úrnő zongorakiséretével, 
Spillerné úrnő ismert ötletes játéka és 
Dussing Mariska urleány bájos játéka 
lesznek. A derék dalosok pedig szintén 
serényen készülnek, hogy a közönség­
nek kellemes és kedélyes szórakozást 
nyújtsanak. A részletes műsor a kö­
vetkező: „Nyitány“, előadja a helybeli 
katonai zenekar. „Altatódal“: Rudolf­
tól és „Vecsernje zvono“ Abttól, ve­
gyeskarok, „Ki vele“ vígjáték 1 felvo­
násban Míiller-től. „A házasságot el­
lenző nők egylete“ monolog Czebaktól, 
előadja Dussing Mariska urleány. Nép­
dalok, férfikar. „A cserben hagyott ud­
varló“ Wolfram-tól és „A szerelem“ 
Czebáktól, előadja Fuchs-Schild úrnő 
Czebak úrnő zongorakiséretével. „Der 
Freischütz“ nyitánya előadja a katonai 
zenekar. „A kincs“ vígjáték 1 felvo­
násban Czebaktól. A műsort hajnalig 
tartó tánc követi Rosenberg tánctanár 
rendezésével. Jegyek elővételben a né­
met könyvkereskedésben (Menrath pa­
lota) és Líitzc Rudolf cipőüzletében 
(Kralja Petra ul. 15.) kaphatók.

Uj ügyvédi iroda. Dr. Popovics 
Dusán Novisadon Zmaj Jovanovityeva 
ul. 25 alatt megnyitotta ügyvédi iro­
dáját. . _ 1—3.

Álhir Mussolini ellen elköve­
tett merényletről. Bécsiről jelentik: 
A tőzsdén ma az a hir kelt szárnyra, 
hogy Mussolini ellen merényletet követ­
tek el, amelynek az olasz miniszterel­
nök áldozatul esett. Nyomban kérdést 
intéztek az olasz követséghez, amely 
kijelentette, hogy a merényletről semmi 
tudomása nincs. A közvélemény és a 
tőzsde megnyugtatása céljából hala­
déktalanul tájékozódást szereztek be 
közvetlenül Olaszországból és ennek 
alapján megállapították, hogy a me­
rényletről terjesztett hir teljesen alap­
talan.
e j5i«w«ewLj;«faKi»t6B «ti eüFt&.TKamammmm #|

Általános Biztositó Társaság 1 
Novisad. Zrínyi Petur ul. 36. I

TELEFON: 55. yj
Foglalkozik n biztosítás mimlen ágéval. |

e ammxímsmmmmm,? » ss.tna&.wm*xuuira t>
(x) Szén, brikett szobafütéshez és 

elsőrendű tűzifa kapható Schwarz test­
véreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (I 6) 

A borzalmak háza. Az Odeon 
slágerfilmje A borzalmak háza, rette­
netes justizmordot tárgyal. A 24 felvo-

násos, négy részes filmóriás első része 
még ma kerül színre. Megrázóbb drá­
ma még sohasem készült.

— A Don Carlos Erzsébet című 
óriási hatást keltett film ma kerül 
utoljára az Apollóban (3, fél 5, fél 7, 
fél 9) színre. A hatalmas történelmi 
munka főszerepeit Conradt Veidt és 
és Dagny Servaes játszák.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajaőevic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 165. 22

Találtatott egy gyöngyház rózsa­
füzér. Tulajdonosa a kiadóhivatalban 
átveheti.

— Halálozás. Sigmund Károly nyug. 
rendőrkapitány tegnap éjjel fél 1 óra­
kor elhunyt. Temetése ma délután 
4 órakor lesz a temető kápolnájából.

Egy német feltaláló tragikus 
öngyilkossága Londonban. A Ber­
liner Tageblatt jelenti Londonból: Egy 
Born József nevű német kémikus a 
Kensington-parkban méreggel öngyil­
kosságot követett el. A halott mellett 
egy cédula hevert, amelyen a követ­
kező szavak állottak: „A saját talál­
mányom állal kell meghalnom. Nem 
mulatságos ez ?“ Kiderült, hogy Born 
feleségével és gyermekével a múlt év 
augusztusában jött Londonba, hogy egy 
találmányát értékesítse. Born egy el­
járást talált fel, amellyel kokaint, niko­
tint és más gyógyszereket kémiailag 
szintetikus utón elő lehet állítani. 
Hosszú ideig nem sikerült neki semmit 
elérnie, inig most legutóbb egy angol 
cég ajánlatot tett neki, hogy kezdje 
meg kísérleteit laboratóriumában. A 
cég ötven fontot mindjárt elő is irány­
zott a kísérleti költségekre. Az ajánlat 
azonban már későn jött, mert Boriinak 
már családja fentartásához sem volt 
pénze többé.

(x) Lisics uj fatelepén 1 köbméter 
deszka 500 dinárért vagy 4 méteres, 
sukos deszka darabonkint 14—18 di­
nárig szerezhető be. Telefon 306.

Maróczy liastingsi világre­
kordja. A liastingsi nemzetközi mes­
terverseny mindkét csoportjában ma­
gyarok kerültek első helyre. Maróczy 
egyedül lett első, inig Steiner Endre 
hármas holtversenyben ért célhoz. Ez 
utóbbi körülmény folytán az eredeti 
programtól eltérőleg a második cso­
portverseny helyezettjei sorsolás útján 
mérkőztek. Az utolsó összecsapásban 
Maróczy döntetlent ért el Tartakower- 
rel, inig Przepiorka nyert Seitz dr. ellen 
Yates pedig Steiner ellen. Ezeknek a 
játszmáknak kimenetele azonban csu­
pán a dijak felosztására bírt jelentő­
séggel, s ennélfogva az első és máso­
dik : Maróczy és Tartakower kerültek 
előnyös helyzetbe. Különösen a ma­
gyar nagymester teljesítménye érdemel 
elismerést, az egyetlen, aki játszma­
vesztés nélkül küzdötte végig a ver­
senyt. A versenyt megelőzően angliai 
szimultán-körutján 509 pártit nyert, 4-ct 
vesztett s 70 remist csinált, amivel Ma­
róczy szimultánban még Capablanca 
rekordját is túlszárnyalta.

(x) Győződjék meg, hogy tűzifa 
szükségletét a legelőnyösebben csakis 
a Vinkovics fatelepén szerezheti be. 
Telefon 257.

Közgazdaság
Hivatalos valutaárfolyamok ja­

nuár havára. A hivatalos átszámítá­
soknál használt valuta kurzusokat a 
pénzügyminisztérium január havára a 
következőkben állapította meg: 1 Na­
poleondor 265, 1 török lira 300, 1 an­
gol font 315, 1 dollár 67, 1 arany­
márka 16, 100 francia frank 360, 100 
belga frank 322, 100 hollandi forint 
2706, 100 cseh korona 202, 100 lei 34, 
100 leva 49, 100 dán korona 1190, 
100 svéd korona 1510, 1 millió oszt­
rák korona 942 és 1 millió magyar 
korona 910 dinár.

A dinár, a svájci frank és a dol­
lár. A dinár tegnap Zürichben elérte a 
915-ös kurzus és valószínű, hogy emel­
kedése még tovább fog tartani. Nem 
érdektelen ez alkalommal a dinár el­
múlt évi zürichi árfolyamait közölni. 
Alig mult és januárban 100 dinár 6.60 
svájci frankot ért Zürichben, addig feb­
ruárban 7'60-at, márciusban, 7'30 at, 
áprilisban 7 10-et, májusban 7-c.t, jú­
niusban 6'95-öt, júliusban 6'70-et, au-
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gusztusban 6'60-at, szeptemberben 7-et, 
októberben 7'50-et, novemberben 755- 
öt, decemberben 7 80-at. A svájci frank 
árfolyamai Beogradban az 1924. évben 
a következők voltak: januárban 15'40, 
februárban 1510, márciusban 1380, 
áprilisban 1410, májusban 1440, jú­
niusban 14 50, júliusban 14'50, augusz­
tusban 14 90, szeptemberben 1370, 
októberben 1325, novemberben 13 30, 
decemberben 12'85. A dollár január­
ban 89, februárban 8ö, márciusban 80, 
áprilisban 81, májusban 80, júniusban 
82, júliusban 87, augusztusban 82, 
szeptemberben 79, októberben 72, no­
vember 08, decemberben 66 dinárt ért 
a beogradi tőzsdén, vagyis egy év alatt 
23 dinárt olcsóbbodott.

Budapesti terményárak:
Közép­ Hol!.
érték frt.

76 kg-os tiszavidéki 1 
Újbúza, fehérmegyei 542085 1844

„ pestvidéki)
78 kg-os tiszavidéki 1 
Újbúza, fehérmegyei 549585 18-70

„ pestvidéki 1
Rozs 441250 1502
Takarmányárpa 400000 13-61
Sörárpa 485000 16-50
Köles 265000 902
Zab 415000 1412
Tengeri, uj 266250 923
Káposztarepce —1— —"—
Buzakorpa, finom 237500 808

Novisadi terménytőzsde
1925. január 10 

Hivatalos jegyzések.
Búza bácskai 75—76 kg-os 2 száza­

lékos kötés 400, szerémi 75 - 76 kg-os 
2 százalékos kötés 400.

Tengeri bácskai kötés 160, bánáti 
Senta paritásban kötés 170, szerémi 
kötés 160.

Irányzat: forgalom nélkül.

— Felhívás a Katii. Kör férfi­
karához. Felhivatnak a beltéri Katii. 
Kör énekkarának férfitagjai, hogy hétfőn 
este 8 órakor a szokott helyen ének­
próbára megjelenni szíveskedjenek.

(x) A Színházi Élet jugoszláviai 
szépségversenyén résztvevők fényképei 
csak azokban a példányokban találha­
tók, melyek a „Kardos oglasni zavoá“ 
felülbélyegzéssel vannak ellátva. Min­
den számban találhatók novisadi fény­
képek: 1 —2

Soff őr-iskola!
Kezdődnek az előadások és az autó­
vezetéshez szükséges gyakorlatok. A 
tanítás teoretikus és praktikus. Az 
előadások hivatalos nyelven. Jelent­
kezéseket felvesz és felvilágosítások­
kal szolgál Autógarázs, valamint 

autó- és motorjavitó műhely

PeSenjanski J.Noviiad
10099 Madjarska ul. 53. 1—3

Sport
* Felkéretnek a NAK összes bir­

kózói és atlétái, hogy e hó 12-én hét­
főn este 8 órakor megtartandó szak­
osztályi ülésre mindenki okvetlen meg­
jelenjen. Szakosztályvezető.

* Magyar—cseh válogatott mér­
kőzés Prágában. Prágai hírforrás 
szerint Prága vezetőegyesületei máris 
összeállították a tavaszi szezon legje­
lentősebb eseményeit, amelyek termé­
szetesen a magyar és cseh sportkörök 
osztatlan érdeklődésével találkoznak. 
Ezek szerint az MTK csapata március 
15-én Prágában fog vendégszerepelni, 
ahol a szenzációs formában levő DEC 
lesz az ellenfele. A revánsmérközést 
április végére tervezik, természetesen 
Budapesten. Május 24-én Prága- Bu­
dapest elnevezés alatt a két ország 
válogatottjai találkoznak Prágában, egy 
hétre rá, május 31-én és június 1-én 
azután megjelenne Budapesten a Slavia 
csapata, hogy az MTK-val és FTC- 
ve! megmérkőzzék.

* A bécsi Hakoach Allessandriá- 
ban mérkőzött és az ottani válogatot­
tat 4:2-re legyőzte.

* Andree Dezsőről nemrégiben 
az a hír terjedt el, hogy Novisadró! 
Szuboticára költözött és a Bácskában 
fogja sporttudását kifejteni. Tegnap 
Atidrée visszajött Novisadra és to­
vábbra is itt fog bíráskodni, bár egyik 
egyesületben sem vállal vezető sze­
repet.

* Tíz év óta most fordult elő elő­
ször, hogy a magyar válogatott csapat­
ban csak 2 MTK játékos van beállítva. 
Az FTC-re jó fényt vet, hogy a csa­
patából három játékos lett kiszemelve 
a magyar színek reprezentálására. A 
csapat igy áll ki az olaszok ellen:

Zsák—Fogl 11., Fog! 111.—Fuhrmann, 
Kleber, Blum—Rémay Ill., Takács, 
Orth, Spitz, Kohut.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

Apró hirdetések.
A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesleány 

azonnali belépésre kerestetik. Cim a 
kiadóban. 1—0

KEDVEZŐ ÁRON kapható circa 2ÜU0 kg. 
MAKULATÚRA. Cim a kiadóban. 71

LAKÁST keresek, üres szoba-konyhát akár 
a Darányi-telepen is. Címek a kiadóba 

kéretnek. 1 —3

ÁLLÁST KERES?
Hozassa meg Osijekről, a „Fortuna“ pá­

lyázati közlönyt. Minden száma, — az or­
szág minden részéből, — körülbelül 300 kü­
lönféle betöltendő férfi és női állásra vo­
natkozólag közöl hirdetményeket, szerb, 
horvát, német és magyar nyelven. Mutatvány- 
szám ingyen nem küldetik, utánvét melletti 
rendelés nem foganatosittatik. Egyes szám 
ára 10 dinár. Egy hóra 35 dinár, negyed­
évre 100 dinár 9992 1—7

BEJÁRONÖNEK, mosónőnek ajánlkozik idő­
sebb asszony. Cim a kiadóbao. 1

KIADÓ HELYISÉGEK: Műhelynek, esetleg 
raktárnak. — Elcserélném két szoba- 

konyhás lakásomat egy 1 szobás-konyhás 
lakásért. — Egy csinos családi ház a belvá­
rosban eladó, lakás átvehető. — Bővebbet 
Futaki u. 70. 1—2

BÁDOGFüRDÖKÁD és vasüst eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 1

MESTERHEGEDÜ, antik, 139 éves, eredeti 
„MITTENWALD“, kitűnő hangú, jutá­

nyos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1

HIRDETÉSEK
HOVA SZALADSZ!!

Szaladok (882(3-2-30)

FELLNER ZSIGÁHOZ
Novisad, Jermenska ulica 3., hol leg­
jobb minőségű saját gyártmányú pa­
pírzacskót és csomagolópapirost leg­

olcsóbban kaphatom.

3 emeletes
12 lakásból álló, Szegeden levő, mo­
dernül, fürdőszoba, villany- és víz­
vezetékkel felszerelt házamat átvehető 
3 szobás modern lakással, elcserél­
ném valamilyen novisadi házzal. 
Fényképek és tervrajzok megtekint­

hetők Novisadon 1-2
G A V R A NOVAKOVIC,
Vukovié u. 43. sz. 12 és 2 óra között.

Drága halottam évi szent­
miséje hétfőn, folyó hó 12-én, 
Vj8 órakor a plébánia templom­
ban lesz megtartva.

Novisad, 1925. január 10.

özu. Dorjáth lanosné.

I
I

Üzlet áthelyezés
T. vevőimnek és ismerőseim­
nek ezennel tudomására adom, 
hogy üzletemet a Petra 
Zrinjska ulicából a

Banii JeiüSÍca (Mihes
Belemeii] ulica fi. sz. alá

helyeztem át. Legfőbb törek­
vésem ezúttal is arra fog irá­
nyulni, hogy n. b. vevőim 
megelégedését továbbra is 
kiérdemeljem. Abban a re­
ményben, hogy további b. 
megrendeléseikkel is támogat­
nak, maradok teljes tisztelettel

Barth András cipész.
54 1-3

fepFiíli
és

Pianinoh
Elsörangii gyártmány nagy választékban

Trupps! Bélánál
-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben. gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

3H91TBS0K9T ÉS HÜHBOLáSOHÜT ELVÁLLAL

Újonnan berendezett, Diesel-motorral 
felszerelt 1 /a vagonos kereskedelmi és

vámmalom
társat keres vagy bérbeadó. Ugyan­
ott egy 80 HP. félstabil gőzgép 

jutányos áron eladó.

Mihajlovics Alajos
97 Pirosi-ut 109. Novisad. 1-1

ÉRTESÍTÉS!
Értesítem a n. é. épitőközönséget, 

hogy társamtól, Turanski Istvántól el­
váltam és vállalatomat a jövőben magam 
vezetem. Kérem a n. é. épitőközönség 
további pártfogását, maradok tisztelettel

PeSkert Károly
építési vállalkozó, Gyure Brankoviéeva 
91 (Bodza) u. 6. Saját ház. 1—3

Irodista vagy irodistául)
szerb—magyar—német nyelv­
tudással azonnalra kerestetik.

Fizetési igényekkel ellátott ajánlatok

Mnlcic szabóhoz intézendő!

vv

és darált kősó, vagon és kisebb té­
telekben kapható. Gyors és pontos 
kiszolgálás. Úgyszintén raktáron tar­
tom a legjobb falusi lisztet stb.

Gausz János sómalma
Novisad, Futoski put 66. - Tel. 534. 

10 20-1 —12
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cinezett és fekete 34, 38, 42, 46, 50, 
55, 60, 70. számban szállítok mielőbbi 
szállítási időre vagon számra és kisebb 
tételekben is, versenyen aluli árakon 
bármely vasúti vagy hajó állomáshoz 
költségmentesen állítva. — Vasáruk 
állandóan nagy választékban raktáron 

a legolcsóbb árak mellett.
Kérje árajánlatomat!

8UJSZL9 GYULA
24 2 6 vaskereskedés

Novisad, Temerini ut 8.

Eladó
a vasúti átjárónál, a volt lövölde 
utján jobbra egy uj ház. 

Bővebbet ugyanott.

Darányi telep 81. szám. (b.)
92— 1 -2

Egynegyed hold föld
azonnal beköltözhető uj családi ház­

zal eladó. Cim:
Weingring Ferenci

Növi Sad, Epres u. 13. 1-1

rn 1 m ka laple stö Intézel

I U J I NÖVI SAD,
Njegoieva ul. (volt Andrássy u.) 9. 

Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

Lcgtijahh szab. találmány! Kiváló újdonság!
B.O.B. Beton-

gyár B. T.
VUKŐVÁR
Táviratcím: Bob 
Vukovár. — Int.

Telef. 56. 
GYÁRT és 
SZÁLLÍT min­

denféle
ficélbetonszek- 

rényf, 
nhtnszehrényt, 

Tresarajtáhatst.
a legszebb és legszolidabb kivitelben. 

Vezérképviselet és egyedárusitás 
Jugoslavia részére:

GOLDSTEIN ÁRMIN
ügynöki és bizományi iroda 

VUKOVÁR. Képviselet és bizo­
mányi raktár: Krausz Ede bú­

torkereskedő Novisad. - RÉKA iigy- 
1 nöki iroda Növi Vrbas. 1

Feltétlen tűzbiztos! Teljesen betörésbiztos

SOHOLDVl-ZURDVSRi!
FOBOMOS

Rendel: 
8-12 és 6-7

Futoski 6.

BÚTOR tömör keményfa, elsőrangú gyártmány.
Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfából PBÖ.- D-tól feljebb 
„ ebédlő' „ „ divatos 1Z.B00.- „
„ honyhüberendezés fehéren lakkozott 1980.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

„DOMUS“ ?*r.1 BERNAT PESING
HÍTROVI t A HO VI SAD
P 1 a n i í 1< a u. 9—11. sz.

• «»jraaase»*«
Zeljezniéka utca 105—107.

Nyomatott Farkas ós Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


